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RELAZIONE CHE INTERCORRE TRA LA VARIAZIONE DI FREQUENZA DELL'AL-
TERNATORE AD ECCITAZIONE COSTANTE ¥ LA CORRENTE NEL MAGNETE DEL
SINCROTRONE, -

§ 1.= Introduzione

I1 circuito di eccitazione del magnete del sincrotrone & rappre=-
gsentato in fig.1

co c'

—Tx
Fig.1 ¢ Circuito di eccitazione del magnete del sincrotrone

51 domanda: se Matrternatore, che in condizioni ideali genera una
tensione con la pulsazione W  pari alls pulsazione Wy i rie-
sonanza di C1 Cs L, subidsce una variazione di frequenza Aw , in
quale misura deve 1l regolatore di corrente alternata I intervenire
sulla sua eccitazione per riportare la corrente alternata al valore
fissato, da cul si era scestata a causa dello shift di frequenza?

o . : .6 g, .
Determiniamo in gquesta relazione un valore di 'g;=°l"°(: per cul a unAw
finito corrisponde un AT aulla. Questo valore, se altre ragioni
non intervengono, pud essere scelte per il rappoirto Ci

C2

g 2.~ Calcolo teorico

La variazione di AX 2 determinata da tre fattori (trascuriamo
per semplicitdh 11 ramo ABA del circuito di figst)

I La variazione dell‘'impedenza 7 offerta da C1 L (a2l variare della
fregquenza)

II Ta variazione che subisce WV (al variare della frequenza)

IITI La variazione che subisce AV ( che, per W=Wg essendo pari a 0, coine
cide con AVg )

Calecolo del I? termine

Bagendo: 4
Z = whb- =T (1)
risulterd 7 /
AZ( ) = _‘_Z_i_ﬂa__z__ 28 gy = AW L+ 7T, (2)
z (W)= e L W= /- ——
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Da ecui definite

¢ e ol
¢~z =72 O (3)

e rigultando

d, = (X+1)T
(4)
L = X+/
¢ (5)
. / 2
La (2) si pud serivere (poichd da quanto si 3 dettozg =W, )
/
42 @ dw '* G5 dw X+2
oW -t s A “
2 Ay Wo (6)

Calcolo del II® termine

Bssendo la velocitd di rotazione del rotore proporzionale alla
tensione ed alla freguenza quando lteccitazione dell'alternatore
rimane lo stegso rigulterd

AV _ 4w (7)
v T w

Calcolo del termine ITI®

La corrente Ig che percorre l'induttanza Ly & pari alla somma delle
correntli che passano per Cq1 L e per Co,
Varra percid

(v~—4v,)/4.:‘_;’q_-%-_7 -wc'zj-—_Z} (8)

essendo “""A/@a{c’,-/ 1'ammettenza del ramo CqL e ~w(2  1'emmetten-
za del ramo Co.

Inoltre risulta
4V

Seguird quindi dalla (8) e la (9) la seguente

w( (10)
a7 wzzé-/ Wz
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Tenendo conto delle (3), (4), (5) risulta

w(ul+/)C o@/
v _ wzeeags Wkl

v @ (K+/7)¢C o(,uc_f_ / (11)
50“"[50;{4/)"/ Lsw
sostituendo ad @ Weo + 4L ea L0 ’5;45 si pttiene
av _ i
v - ‘/ 4 (12)
* Lsd (we +4w)(%+7)C +/
s %44@) Wo*a4W
)é 24«»)&.” iy '/ o+duy ) )
Da cui esgsendc per dw=90 ﬂso possiamo per Aw piccoli scri-
vere

v " o 7 _ Ny
= Lslsorte) [ EDE (4%t ]

Aus ) -
(rr 2% )ges)) -/
e quindi

AV"'“[S Ko@-/)d Awi

La (14) si pud anche scrivere

av _ 2(=+/)% [ duw
4 X ® Lmaymf w
Quindi possiamo scrivere

Se facciamo l*ipoteai che sia

£s "wﬂa—z )

(13)
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(16)
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Egsgendo
Vm = tensione al capi del magnete
vm & = tensione del generatore
L+

Pm = potenza del generatore
&]o:: frequenza di eccitazione

X = reattanza percentuale del generatore

la (16) si pud scrivere

A"' / .
I du/e 2&:’;{ 7 (18)

§3.= Calcolo numerico

Nel caso del sincrotrone in progetto presso la nostra Sezione,
valgono 1 seguenti valori numerici

Vm = 5000 Volt
Pm. = 5009 OOO VgAe

Imag = 0,02 Hz
Wo = 126
X = 50%
( pud assumere praticamente i valori oo 4 _3 2 1 )
Az 2 3 4
Affinché résulti T = O 3 necessaiio che risulti
2 _zZhix ,
= = 19)
TRy ¥ | (
e quindi
0( /
T 20 X (20)

La (20) tradotta in numeri d% i seguenti risultati:
$2 x_osa

= o ¢
Aw

éﬂ?_.dbd /2
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Se X = 0,25 AT o0 g =2 Holls 47—"” g
d /f ?20/& 4 o)

i L
zO; ge X~ ~4 risulta F
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La X dell'alternatore & ragionevolmente compresa tra 0,5 e 0,20,

by

Il valore che praticamente si pud dare ed X @& di I .

4
La tensione V dell'alternatore si riduce a 1000 Volt. 5

2V
Riportiamo infine nella fig,2 i grafici di «-5—'* "73’-2(- -Z-— ak’é‘, }

Wilm  Lp
in funzione di ,/°< per varii valori 4i X 7

Fig,2
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